

# 家庭燃气泄漏,如何应急处置?

我市举行防灾减灾日宣传活动,通过各种形式向广大市民普及各类灾害知识和应急防范基本技能

■文/图 本报记者 向吟吟  
实习生 肖涵毓

**本报讯** “灾难面前,怎样紧急自救避免二次伤亡?”“当打开房门闻到煤气味时怎么办?”“昨天网上发布的那个视频大家都看到了吗?电动车千万不能进电梯,这样极易发生危险!”……5月12日是我国第13个全国防灾减灾日,当天上午,我市在高新区步步高广场启动防灾减灾日宣传活动,通过防灾减灾演练、现场咨询互动、案例解说等方式,向广大市民普及各类灾害知识和应急防范基本技能,增强全

社会防灾减灾意识。

活动现场,市应急管理、消防、卫健委、地震、水务、气象等部门和高新区各街道居委会的志愿者布置了各种防灾减灾宣传摊位,向来往市民发放宣传资料,并详细讲解日常生活中可能遇到的地震、洪涝、雷击、火灾、燃气泄漏、溺水等灾害防范知识、应急处置和逃生技巧。

活动还设置了演练互动区,蓝天救援队队员演示了高空逃索降、高空伤员担架转运等项目。南华附二医院的医疗救护队则向市民详细讲解“意外心脏骤停的紧急心肺复

苏抢救、严重外伤骨折的救治及固定转运”等急救知识。天然气公司工作人员、消防救援支队分别就家庭燃气泄漏应急处置和干粉灭火器的正确使用及注意事项进行了演练。整场演练活动采用寓教于乐的形式,通过触觉、视觉、听觉等体验方式传播防灾减灾知识和技能,坚持让市民听得懂、学得会、用得上,取得了良好的效果。

据市减灾委相关负责人介绍,我市是自然灾害多发易发的地区之一,洪涝、干旱、风雹、地质灾害等自然灾害发生频率高、灾害损失大。根据国家统一部署,今年防灾减灾宣



市民体验灭火器扑火

传周期间,我市还将全方位开展自然灾害综合风险普查工作,旨在通过风险普查进一步摸清全市灾害风险隐患底数,查明重点区域抗灾能力,最大程度降低自然灾害风险水平。

## 小记者们,心肺复苏术学起来

五一路小学145名衡阳晚报小记者参加应急救护知识培训

■文/李境 图/林闽

**本报讯** 5月12日,石鼓区五一路小学145名衡阳晚报小记者在多媒体教室参加应急救护知识培训,旨在普及应急救护知识,提升自救互救能力。据悉,此次活动由本报小记者俱乐部联袂市红十字会举办。

省级应急救护师黄霞讲述了红十字会有关知识、交通安全知识、防溺水知识、伤口止血及包扎方法,通过图片、视频的形式让小记者们直观地了解身边的各种安全隐患,教他们如何保护自己。“心搏骤停一旦发生,如得不到及时地抢救复苏,4—6分钟后会造成患者脑缺氧,因此心搏骤停后的心肺复苏必须在现场立即进行。”培训中,小记者们在专业医护人员指导下,结合人体模型进行心肺复苏和胸外按压培训。

五一路小学校长何晓燕表示,“通过应急救护知识培训,希望小记



小记者现场学习心肺复苏技能

者们了解急救知识、熟练掌握急救技能,并且能够积极运用到社会、家庭、生活中,为生命保驾护航。”本报小记者俱乐部负责人称,将继续邀

请专家进校园,开展应急救护知识培训,通过专业培训,希望小记者们平安常伴、快乐成长。

## 衡东县大浦完小: 防灾减灾,远离伤害

■通讯员 文婷

**本报讯** “总有一天,废墟上会长满新竹,你的书包没有丢,梦里一样有爱抚……”5月12日下午3点,衡东县大浦完小178班教室里传出一阵深情的歌声,原来该班正在举行“缅怀逝者,致敬重生”的主题队会活动,全班学生在班主任的带领下唱起了《孩子,你不要哭》,这是一首写给汶川地震遇难孩子们的歌曲。

昨天是汶川大地震纪念日,也是国家防灾减灾日,为了缅怀在汶川地震中遇难的同

胞,增强师生安全意识,大浦完小开展了“观看相关影片、防震演练、召开主题班队会”等一系列形式多样的活动,各班班主任纷纷利用多媒体对学生进行“防火、防电安全”“饮食、煤气中毒安全”“交通、游玩、游泳安全”“防绑架、防拐卖”“防偷盗、防敲诈”“预防各种流行传染病”等方面的常识宣讲,对地震发生前的预兆,以及地震发生时室内应急、室外应急、自救要诀、互救常识进行着重讲解,帮助学生形成良好的安全习惯,提高防震减灾能力和自救互救能力,远离伤害。

## “同学们,开始撤离!”

衡山县应急管理局开展地震应急疏散演练



救援人员正在对“受伤”学生进行包扎

■通讯员 左文盛 文雅婷

**本报讯** 5月12日,衡山县应急管理局和衡山县景贤小学组织全校师生开展了地震应急疏散演练,提高师生紧急避险、自救自护的应

变能力。

“地震来了,大家不要慌张,保护好自己!”听到警报声后,同学们在老师的指引下,或双手抱头,或拿起书本护住头部,迅速蜷曲身体,蹲到课桌下面。“同学们,开始撤离!”

整个演练过程紧张有序,不仅增强了师生的防灾减灾意识,也为建设平安校园奠定了基础。随后,学校还举办了一场以应急避险和自救互救为主的地震科普知识讲座,给同学们发放了《防震减灾科普手册》《小朋友看得懂的防灾减灾小知识》等宣传手册,并在校园内摆放了知识展板,让同学们掌握在危险中迅速逃生、自救互救的基本方法。

## 灾害中如何自我保护?

石鼓区青山街道西湖二村社区开展防灾减灾安全宣传

■本报记者 胡亚华  
通讯员 张真

**本报讯** 5月12日,石鼓区青山街道西湖二村社区开展了防灾减灾安全宣传,旨在进一步增强辖区居民防灾减灾意识。

宣传活动中,通过LED显示屏、微信群以及社区工作人员进学校发放宣传资料、进居民楼栋悬挂宣传横幅等方式,向辖区居民宣传防灾减灾、应急安全知识,提醒居民防范安全风险。社区工作人员结

合当前的季节特点以及社区的实际情况,重点宣传日常生活中易发生的安全问题,以及发生灾害如何自我保护等知识,让居民掌握和了解防火、灭火、溺水等自救技能。此外,为提高辖区未成年人安全意识,杜绝溺水事故发生,社区还联合石鼓区成龙成章小学、青山街道社工站开展防溺水安全知识讲座,邀请湘安消防公益服务中心的宣教员为未成年人进行授课演练。